
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФГБОУ ВПО УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
УТВЕРЖДАЮ: 
Проректор по учебной работе 
______________Л.М. Капустина 
«___»__________________2011 г. 

Основы размещения предприятий малого и среднего бизнеса
Методические рекомендации и задания для практических занятий

Направление подготовки

080100 «Экономика»
Профиль подготовки

Экономика малого и среднего предпринимательства
Екатеринбург

2011

ВВЕДЕНИЕ

В условиях становления и развития рыночных отношений, интеграции страны в мировое хозяйство, возникновения острой потребности в усилении конкурентоспособности отечественного производителя и повышении национального благосостояния, задача развития малого и среднего бизнеса выходит на первый план. Обусловлено это, прежде всего, чрезвычайно важной его ролью  в экономике. Во-первых, объекты малого и среднего бизнеса являются одним из основных источников налоговых поступлений в бюджет. Во-вторых,  это  источник  инноваций  и  структурной  перестройки  экономики.    В-третьих, нельзя не отметить социальную значимость вышеназванных объектов, на которые приходится львиная доля предлагаемых на рынке труда вакансий.  При этом, стоит подчеркнуть, что сама теория малого предпринимательства и, в частности, теория его развития за счет использования возможностей рационального размещения производственных объектов по территории не получила должного освещения в отечественной экономической литературе,  в которой гораздо большее внимание уделяется развитию и размещению гигантов промышленной индустрии. Названные причины привели к необходимости разработки новой учебной дисциплины «Основы размещения объектов малого и среднего предпринимательства». Данная дисциплина нацелена на теоретический обзор возможностей развития объектов малого и среднего предпринимательства за счет размещенческих факторов, так и на формирование практических компетенций по выявлению наиболее рационального места размещения бизнеса с учетом влияния зон коммерческой активности и рыночных ареалов.

Данное учебно-методическое пособие для проведения практических занятий призвано помочь студентам в рациональной организации их работы на практических занятиях, а также при самостоятельном изучении ряда дискуссионных вопросов курса. Практические задания в данном пособии разработаны таким образом, что происходит закрепление и углубление лекционного материала, формирование у студентов нового взгляда на роль факторов размещения в развитии бизнеса. Учитывая, что теория развития и размещения объектов малого и среднего бизнеса  в России находятся еще на стадии становления, а многие зарубежные либо советские публикации по этой тематике нуждаются в адаптации и переосмыслении, раскрытии в современной трактовке, студенту при работе с литературой крайне важно научиться сопоставлять различные точки зрения и вырабатывать собственное отношение к той или иной проблеме. Пособие разработано ассистентом кафедры Региональной и муниципальной экономики Уральского государственного экономического университета Денисовой О.Ю. 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ № 1 ПО ТЕМЕ «ПРОСТРАНСТВЕННЫЕ АСПЕКТЫ РАЗМЕЩЕНИЯ МАЛЫХ И СРЕДНИХ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ»

Важнейшими целями при выборе благоприятного места расположения малого или среднего промышленного предприятия являются минимизация его издержек и упрощение взаимодействий с другими хозяйствующими субъектами. В связи с этим в целях правильного размещения важно выделить два основных типа предприятий по главенствующей статье затрат.

1. Транспортно-ориентированные предприятия, которые в свою очередь подразделяются на:
- ресурсно-ориентированные;

- рыночно-ориентированные.

2. Предприятия ориентированные на местные ресурсы, которые чаще всего бывают:
- энергоемкие

- трудоемкие

- смешанные. 
Не сложно догадаться, что в первом типе предприятий главенствующей статьей затрат являются затраты на транспорт, следовательно, основной задачей размещения таких предприятий является минимизация транспортных затрат. В данном случае важно «из двух зол выбрать меньшую», ведь затраты на транспорт у этих предприятий возникают при как при перевозке ресурсов к месту переработки, так и при перевозке готового продукта к рынку. Величина этих затрат, обычно существенно разнится. Таким образом, если перевозка ресурса к производству гораздо дороже перевозки продукта к рынку, целесообразно размещать производство близ источника ресурсов, а не близ рынка. Если все наоборот, перевозка продукта к рынку гораздо дороже ресурса к производству, размещаем производство близ рынка. Рассмотрим конкретный пример. Предположим, нам нужно разместить предприятие А,   выпускающее N-ный продукт. Вес производственного ресурса составляет 5 тонн, вес готовой продукции – 3 тонны. Транспортный тариф 1 доллар за тонну любого груза. Необходимо ответить на вопрос, какое место расположения данного предприятия будет оптимальным по издержкам – близ источника ресурсов, близ рынка, или промежуточное положение. Приведем все имеющиеся данные в форме таблицы. 

Таблица 1

Данные о весах ресурса,  продукции и транспортном тарифе

	
	Ресурс (дерево)
	Продукт (биты)

	Физический вес
	5
	3

	Транспортный тариф (стоимость за тонну на милю), долл.
	1
	1

	Вес в денежном выражении (Физический вес Х Тариф), долл. 
	5
	3


Из таблицы следует, что перевозка сырья на одну милю составит 5 долларов, а перевозка готовой продукции 3 доллара. Следовательно, фирму можно назвать ресурсно-ориентированной, поскольку вес доставляемого сырья в денежном выражении превышает вес выпускаемой продукции в денежном выражении. При любом расстоянии от источника ресурсов до рынка фирму дешевле разместить близ источника ресурсов.

Ситуация может быть и обратной, например, вес производственного ресурса составит 3 тонны, при весе готовой продукции – 5 тонн и том же транспортном тарифе. Очевидно, что стоимость перевозки сырья на одну милю составит 3 доллара, а перевозка готовой продукции 5 долларов. Мы имеем дело уже с рыночно ориентированной фирмой, размещение которой целесообразно близ рынка. 

Сразу возникает вопрос, почему срединное положение на рассматривается как оптимальное. Ответ найти не сложно, если просчитаем размер совокупных затрат. Предположим, мы должны разместить предприятие А,   выпускающее N-ный продукт. Вес производственного ресурса составляет 5 тонн, вес готовой продукции – 3 тонны. Транспортный тариф 1 доллар за тонну любого груза, а расстояние от источника ресурсов до рынка 6 километров. Предприятие, как уже было доказано в первом примере ресурсно-ориентированное. Просчитаем транспортные затраты предприятия при его размещении у источника ресурсов и при срединном положении на расстоянии 3 км от источника ресурсов и 3 км от рынка. В первом случае затраты предприятия составят 18 долларов, чтобы привести 3 тонны готовой продукции к рыку. Во втором случае затраты предприятия будут 15 долларов, чтобы привести ресурс к месту переработки плюс 9 долларов, чтобы привести продукт к рынку, итого 24 доллара. Таким, образом, при удалении производства от источника ресурсов на каждый километр в данном случае совокупные затраты будут увеличиваться. 

Выше мы рассмотрели самую простую пространственно-экономическую модель, но на практике ситуация обычно осложняется множеством дополнительных факторов – налоги, рента, стоимость труда и др. Введем в модель, используя данные первого примера, один из таких факторов – земельную ренту. Рассчитаем транспортные, рентные и совокупные затраты для предприятия, описанного в примере 1 при его размещении у источника ресурсов, при его размещении близ рынка и срединном размещении и сведем в таблицу 2. 

Таблица 2

Величина транспортных, рентных и совокупных затрат предприятия при различном размещении между источником ресурсов и рынком

	
	Затраты предприятия при его размещении у источника ресурсов
	Затраты предприятия при его срединном размещении
	Затраты предприятия при его размещении близ рынка

	Транспортные затраты
	18
	24
	30

	Рентные затраты
	12
	4
	1

	Совокупные затраты
	30
	28
	31


Из таблицы видно, что существенное влияние рентных затрат изменило ситуацию в размещении, по сути,  ресурсно-ориентированного предприятия. Его размещение у источника ресурсов уже менее выгодно, чем срединное положение. Таким образом, отсутствие анализа накладных расходов, связанных уже не с особенностями производства, а с особенностями территории может привести к возникновению потерь, если превышение этих расходов относительно уровня в других местах будет выше, чем экономия в производственных и транспортных издержках.

При размещении предприятий, ориентированных на местные ресурсы (в частности, энергоемких и трудоемких) анализ аналогичен. Такие предприятия стремятся к источникам недорогой электроэнергии и более дешевой, но производительной рабочей силы. Сложности, чаще всего возникают при размещении предприятий смешанного типа, которые при принятии решения о размещении учитывают и транспортные, и производственные издержки. Построим модель, которая  имеет следующие исходные условия:

1. Пункт В является одновременно источником факторов производства и рынком реализации товара. Транспортные издержки в этом пункте равны нулю. В тоже время затраты на рабочую силу здесь максимальны и составляют 4000 долл.

2. На расстоянии 10 миль от пункта В находится пункт М. По мере удаления от точки В стоимость трудовых ресурсов снижается на 300 долл. на милю, достигая своего минимума в точке М – 1000 долл. В тоже время по мере удаления от точки В и приближения к М на одну милю транспортные затраты возрастают на 600 долл., достигая в точке М своего максимального значения – 6000 долл. 

Нужно ответить на вопрос, в какой точке размещение будет оптимальным. Для этого сосчитаем совокупные затраты и найдем их минимум. Так, в точке В совокупные затраты будут равны 4000 долл. (4000 + 0), далее затраты будут расти, так как при снижении издержек на оплату труда на 300 долл. на милю, издержки на транспортные расходы будут возрастать на 600. В точке М совокупные издержки достигнут своего максимума – 7000 долл. (1000 +6000). Таким образом, в данном примере предприятие наиболее разумно было бы разместить в точке В, так как транспортные затраты на милю растут быстрее, чес затраты на оплату труда. Если бы соотношение пропорций роста затрат было бы обратным, мы разместили бы предприятие в точке М. 

Такого рода модели также на практике обычно усложняются введением разнообразных накладных расходов, которые могут существенно изменить исходную величину совокупных расходов. 

Как уже было отмечено, вторым важнейшим критерием при выборе оптимального места расположения предприятия является упрощение взаимодействий с другими хозяйствующими субъектами. Объективной основой существования этого критерия также является снижение издержек производства. Возможность усиления хозяйственных взаимодействий фирмам обеспечивается воздействием двух основных эффектов концентрации производства: эффекта локализации и эффекта урбанизации.

Эффект локализации имеет место в том случае, если себестоимость производства на предприятиях конкретной отрасли снижается по мере того, как совокупный объем производства предприятий отрасли возрастает.

Эффект урбанизации – второй тип эффекта концентрации экономического пространства – имеет место в том случае, если затраты на производство продукции одной фирмы снижаются по мере роста совокупного объема производства на территории.

Рассмотрим действие этих эффектов на конкретном примере. Предположим, центр концентрации промышленности, в котором расположено предприятие А находится на расстоянии 10 километров от рынка сбыта, а тариф перевозки 1 тонны продукции составляет 1 долл за км. Себестоимость производства 1 тонны продукции в центре концентрации промышленности в 2000 году составляла 40 рублей за тонну, а на территории, приближенной к рынку сбыта 50 рублей за тонну. Таким образом, в 2000 году было одинаково затратно размещение предприятия как в центре концентрации промышленности, откуда товар нужно было вести к рынку сбыта (40 долл + 10 долл = 50 долл), так и близ рынка сбыта (50 долларов). Через десять лет центр концентрации промышленности увеличился и под действием эффектов локализации и урбанизации себестоимость 1 тонны продукции возросла лишь на 3 доллара, в то время как на территории, приближенной к рынку сбыта на 5 рублей за тонну. Затратность размещение предприятия в центре концентрации промышленности, и на территории, приближенной к рынку сбыта изменилась. В центре концентрации промышленности она составила 53 доллара за тонну (40 + 3 + 10), а на территории, приближенной к рынку сбыта 55 (50+5). Таким образом, действие эффектов локализации и урбанизации очень важно учитывать, особенно при размещении предприятий с перспективой долгосрочного функционирования. 
Задание 1.

Рассчитайте оптимальное место размещения предприятия (близ источника ресурсов, близ рынка сбыта или на определенном расстоянии от источника ресурсов и рынка сбыта) при следующих, свойственных ему параметрах.

	
	Ресурс (дерево)
	Продукт (биты)

	Физический вес
	5
	3

	Транспортный тариф (стоимость за тонну на милю), долл.
	1
	1

	Расстояние от источника ресурсов до рынка
	10 километров


Задание 2.

Рассчитайте оптимальное место размещения предприятия (близ источника ресурсов, близ рынка сбыта или на определенном расстоянии от источника ресурсов и рынка сбыта), используя параметры задания 1 и следующие дополнительные факторы.

	
	Затраты предприятия при его размещении у источника ресурсов
	Затраты предприятия при его размещении на расстоянии 3 км от источника ресурсов
	Затраты предприятия при его размещении на расстоянии 5 км от источника ресурсов
	Затраты предприятия при его размещении на расстоянии 7 км от источника ресурсов
	Затраты предприятия при его размещении близ рынка

	Величина земельного налога
	18
	24
	27
	29
	30

	Рентные затраты
	12
	10
	9
	5
	1


Задание 3.

Предприятие А имеет параметры задания 1. При какой величине ренты размещение предприятия ровно посередине между источником ресурсов и рынком сбыта будет более выгодным, чем положение близ источника ресурсов или близ рынка сбыта, если рентный платеж близ источника ресурсов составляет 20 долларов на одну тонну произведенной продукции, а 5 долларов.

Задание 4. 

Определите тип предприятия, если оно имеет следующие параметры. 

	
	Ресурс (дерево)
	Продукт (биты)

	Физический вес
	7
	11

	Транспортный тариф (стоимость за тонну на милю), долл.
	9
	5


Задание 5. 

Рассчитайте оптимальное место размещения предприятия при следующих параметрах. 

1. Пункт В является одновременно источником факторов производства и рынком реализации товара. Транспортные издержки в этом пункте равны нулю. В тоже время затраты на рабочую силу здесь максимальны и составляют 7000 долл.

2. На расстоянии 10 миль от пункта В находится пункт М. Стоимость трудовых ресурсов в точке М – 2000 долл. В тоже время транспортные затраты достигют в точке М своего максимального значения – 6000 долл. 

Задание 6. 

Рассчитайте оптимальное место размещения предприятия при параметрах задания 5, но учитывая, что в пункте В величина земельной ренты составляет 500 долларов, а в точке М 300.

Задание 7. 

Предприятие размещено в центре концентрации промышленности (ЦКП) на расстоянии 30 километров от рынка сбыта своей продукции. Себестоимость 1 тонны продукции в ЦКП составляет 40 рублей за тонну, а на окружающей рынок сбыта территории 60 рублей за тонну. Транспортный тариф составляет 1 рубль за километр. Определите, рациональным ли является размещение предприятия на сегодняшний день и через 10 лет, если предположить, что за это время себестоимость производства в ЦКП под воздействием эффектов локализации и урбанизации возрастет на 5 рублей, а на окружающей рынок сбыта территории на 18 рублей. 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ № 2 ПО ТЕМЕ «ЗОНЫ КОММЕРЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ»

В качестве ключевого показателя зонирования по степени активности целесообразно использовать пропускную способность торговой единицы (розничный товарооборот на 1 кв.м торговой площади). По этому показателю выделено три основных типа зон коммерческой активности: повышенной коммерческой активности; средней коммерческой активности; коммерческого риска. 

В зону повышенной коммерческой активности вошли городской центр; ареалы основных городских магистралей; ареалы транспортных узлов (пересечения центральных улиц) и районы вокзалов; ареалы предприятий и рынков и т.д. 

В зону средней коммерческой активности вошли территории, прилегающие к центру и имеющие с ним хорошую транспортную связь; ареалы второстепенных городских магистралей; ареалы магистрального значения. 

Зона коммерческого риска включает окраинные районы города. Для зонирования также иногда применяются и другие показатели: количество вновь созданных на данной территории торговых площадей, в том числе в неприспособленных помещениях; количество мини-рынков и стихийных рынков. 

Типологию зон коммерческой активности графически можно отобразить на двухвекторной карте, где между горизонтальной и вертикальной осями размещаются зоны коммерческой активности по мере изменения какого-либо признака. Например, зоны коммерческой активности можно отобразить на двухвекторной карте, показав по горизонтальной оси изменения товарооборота от большего к меньшему, а по вертикальной оси показав степень удаления от центра города. 

Для того, чтобы показать место какого-либо объекта среди других объектов, а также выделить типы объектов в мировой и отечественной практике используются системы рейтинговых оценок. Рейтинг – это оценка позиции анализируемого объекта относительно других объектов на основе шкалы показателей. Одной из наиболее распространенных рейтинговых методик является метод средней балльной оценки. 

Он представляет собой ранжирование зон коммерческой активности  по каждому индикатору, которые принимаются как равноценные. Позитивные показатели располагаются в порядке убывания их значений. Показатели, величина которых характеризует отрицательные значения ранжируют в порядке возрастания. Интегральный показатель определяется как средняя от суммы полученных зоной мест: 

[image: image1.emf] где 

Kn – место, занимаемое зоной по n-му показателю; 

n – число показателей. 

Рейтинг определяется по формуле: 

[image: image2.emf]
Этот метод является наиболее простым. Его целесообразно использовать для ежемесячной или поквартальной оценки рейтинга территории. 

Задание 1.

Начертите двухвекторную карту следующих зон коммерческой активности: 

городской центр; ареалы основных городских магистралей; ареалы второстепенных городских магистралей; ареалы транспортных узлов (пересечения центральных улиц); районы вокзалов; ареалы магистрального значения; ареалы предприятий; окраинные районы города; ареалы рынков по мере изменения двух признаков – удаления от центра города и снижения товарооборота. 

Задание 2. 

Рассчитайте рейтинги десяти торговых центров Екатеринбурга по трем показателям: удаленности от центра города, стоимости аренды 1 кв.м. и величине торговых площадей. 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ № 3 ПО ТЕМЕ «ВЛИЯНИЕ РЫНОЧНОГО АРЕАЛА НА РАЗМЕЩЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА»

Пространственные различия в спросе  приводят к образованию рыночных ареалов. Рыночный ареал – это территория, где предприятие может установить более низкие чистые цены по сравнению с конкурентами. Под чистой ценой покупки понимается цена магазина плюс затраты на передвижение, которые несет потребитель.
Размер рыночного ареала малых и средних предприятий, ориентированных на рынок рассчитывается по формуле 1. 

                                                               M = q/(d*e),                                                         (1)

где М - рыночный ареал, кв.км

d - спрос на душу населения, шт/чел

е - плотность населения, чел/км2

q - товарооборот в месяц, шт.

Уже из формулы следует, что размер рыночного ареала малых и средних предприятий, ориентированных на рынок зависит от транспортных затрат (затрат на передвижение), спроса на душу населения и плотности населения. Увеличение товарооборота увеличивает рыночный ареал типичной фирмы. Увеличение спроса на душе населения, находящегося в знаменателе формулы, напротив, уменьшает ареал фирмы. Изменение плотности населения, второго множителя знаменателя, имеет неоднозначное влияние. С одной стороны, как и увеличение  спроса на душу населения, рост  плотности населения увеличивает плотность спроса. Например, увеличение плотности населения в четыре раза учетверяет общий спрос, соответственно количество торговых точек увеличивается в четыре раза. В этом случае рыночный ареал каждой из них снижается на 1\4 первоначальной величины. 

С другой  стороны, увеличение плотности населения снижает среднюю дистанцию передвижения для потребителя (потребитель расположен ближе к соседней точке продаж), снижая средние транспортные затраты. Снижение транспортных затрат увеличивает товарооборот фирм. Увеличение товарооборота фирм, связанное со снижением транспортных затрат, увеличивает рыночный ареал. Таким образом, изменения рыночных ареалов будут зависеть от того какой из эффектов (роста плотности спроса или увеличения товарооборота) окажется сильнее. Огромное влияние на величину рыночного ареала имеет величина затрат на передвижение, увеличение которых, резко снижает рыночный ареал.  

Задание 1. 

Рассчитайте рыночный ареал, используя параметры, указанные в таблице. 

	Переменная
	Обозначение
	Числовое 

значение

	Спрос на душу населения, шт/чел
	d
	8

	Плотность населения, чел/км2
	е
	50

	Плотность спроса, шт/км2
	d*е
	

	Площадь региона, км2
	А
	100

	Товарооборот в месяц, шт
	q
	1000

	Общий спрос, шт/чел
	Q = d *e *A или А = Q/d*e
	

	Количество торговых точек, шт
	N = Q/q
	

	Рыночный ареал, кв.км
	М=А/N   или M = q/(d*e)
	


Задание 2. 

Используя параметры задания 1 ответьте на вопросы:

- как изменится величина рыночного ареала при снижении спроса на душу населения в два раза;

- как изменится величина рыночного ареала при увеличении товарооборота в 10 раз;

- как изменится величина рыночного ареала при увеличении спроса на душу населения на 2 единицы и сокращения товарооборота в 2 раза;

- как изменится количество торговых точек при увеличении площади региона в 4 раза;

- как изменится величина рыночного ареала при снижении спроса на душу населения в два раза и увеличении товарооборота в 2 раза.

Задание 3. 

Рассчитайте количество торговых точек, если величина ареала каждой равна 5 кв. км.,  товарооборот  в  месяц   равен   1000 штук, а площадь региона составляет 300 кв. км. 
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